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УДК 811.161.2’28 

Кирильчук Юлія  

(Науковий керівник – Кірілкова Н. В., кандидат філологічних наук, доцент) 

 

НАЗВИ ВЕЛИКОДНЬОЇ ВИПІЧКИ У ГОВІРКАХ СІЛ ВЕЛИКА КЛЕЦЬКА, 

ГОЛИЧІВКА, ГВІЗДІВ КОРЕЦЬКОГО РАЙОНУ РІВНЕНСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 
У статті розглянута тематична група лексики «великодня випічка» у зв’язку з її культурною 

мотивацією. Представлені назви, що збереглися у середньополіських говірках Рівненщини, зіставлений 

реалемний, акціональний і вербальний вияви обряду, здійснена спроба знайти механізми семантичних 

переносів у середині одного культурного коду, суміщення функцій різних символів. 

Ключові слова: середньополіські говірки, назви великодньої випічки, вербальний компонент обряду. 

 

Some findings about nominations of the Easter paskha in Middle Polesia dialects are presented here. The 

study defines registered lexemes, lexical and semantic parallels. The comparison of the primary rite tradition with 

the secondary rite tradition allows to reveal the mechanisms of the newly developed culture. 

Keywords: serednopoliski dialect, the names of Easter  baking, verbal component ceremony. 

 

Вивчення лексики говірок залишається актуальним, оскільки елементи традиційної народної 

культури зазнають змін у часі, що знаходить відображення в номінації, семантичній наповненості 

лексичної одиниці, способах її актуалізації в культурних текстах. Обрядовий текст надзвичайно 

складний. Він охоплює не тільки мовні одиниці: у створенні інформації беруть участь і немовні 

засоби, зокрема дія, предмет, учасник дії, час дії, місце дії, правила проведення тощо. Важливо й 

те, що структура обрядів, історія виникнення, розвиток кожного обряду в різних регіонах має свої 

особливості. Усе це спонукає мовознавців вивчати не лише мовне оформлення обряду, а й усі 

згадані компоненти обрядового тексту.  

Мета розвідки – зібрати й дослідити номінації на позначення великодньої випічки та 

пов’язаних із нею обрядодій у говірках сіл Велика Клецька, Голичівка та Гвіздів Корецького 

району Рівненської області. За даними дослідження Івана Матвіяса «Суміжні говори трьох 

українських наріч» [7] у середньополіському і східнополіському говорах північного наріччя є 

говірки, які мають окремі риси волинського говору. Вони сягають до лінії між містами: Костопіль − 

Городниця − Малин − Димер − Козелець – на північ від Ніжина − Кролевця − Глухова. Отже, 

досліджувані говірки належать до перехідних. 

Головними завданнями є: схарактеризувати лексику традиційної народної культури, подати 

загальні відомості про досліджувані говірки, виявити міфологічну язичницьку та християнську 

символіку паски, спостерегти динаміку в системі номінацій великодньої випічки, описати обрядові 

дії з ритуальним хлібом. Наукова новизна роботи полягає в тому, що спеціальних досліджень, 

присвячених вивченню лексем великодньої випічки середньополіських говірок немає. 

Матеріалом для дослідження стали польові засади власних текстів та відповіді інформаторів 

на укладений питальник із с. Велика Клецька, Голичівка, Гвіздів Корецького району на 

Рівненщині. Під час запису текстів виникало багато проблем, серед яких віднайти психологічний 

контакт з мовцями – найлегша, але записати матеріал виявилося складно. Часто інформатор 

намагається прикрасити свою розповідь нецікавими подіями зі свого минулого. Пригадати 

колишні назви великодньої випічки їм було непросто. У таких випадках виникав ризик утратити 

цінні слова, замінивши їх сучасною лексикою, яка була засвоєна через теле- та радіопередачі. 

Перед інтерв’ю ми просили інформаторів робити акцент на тому, як називають або називали 

великодню випічку саме в їхньому селі, як випікали обрядовий хліб, які звичаї та обряди 

виконують на Великдень. 

Для того, щоб зреалізувати поставлені завдання, ми користувалися дослідженнями про хліб 

та паску таких науковців, як: Лідії Артюх [1], Галини Лозко [6]. Важливою є праця Степана 

Килимника «Український рік у народних звичаях та обрядах в історичному освітленні» [5], у якій 

етнограф зафіксував давні назви обрядової випічки, формули, побажання та прохання, промовки, 

що існували при випіканні обрядового хліба в культурі українців ще на початку XX століття. 

Цей шар лексики є досить рухливим, особливо щодо семантичного наповнення лексичної 

одиниці, оскільки процес приготування паски напряму залежить від статків, особистих смакових 

вподобань, бажання / небажання зберігати стародавні звичаї, удосконалювати рецептуру, що 

дісталася в спадок. Наведемо уривок із тексту: …то'дi’ 'масла не бу'ло п’іс’л’a в’ій'ни // шо во'на 

'мала 'к’ідат’ // 'пару 'ложичок с'мал’ц’y, о'л’і'йі 'л’aла // і 'йайц’a 'мама 'била, 'цукру 'мало 'сипала, 
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бо то'д’і 'цукру бу'ло 'обмал’ / бо ми ко'лис’ пи'ли кам'пот // 'б’іли бура'к’і  'мама ва'рила та 'сушку 

'к’ідала, / дий та'к’ій кам'пот пи'ли // – розповіла Опанасюк Марія Трохимівна, жителька села 

Гвіздів. 

Традиційна паска та її назви навіть у суміжних говірках представлені рядом лексичних 

відповідників. Ми виявили, що в досліджуваних населених пунктах, називаючи паску, 

враховують: 

1) спосіб виготовлення, інгредієнти: із пшеничного борошна та великою кількістю яєць; із 

пшеничного борошна, проте з незначною кількістю яєць, із житнього борошна, із сиру;  

2) призначення: для освячення у церкві та подальшого споживання родиною, для вживання на 

кладовищі у навський Великдень або провідну неділю, у якості святкового або додаткового 

хліба чи печива, яке за бажанням освячували або ні;  

3) використання спеціальних форм для випічки – ринок, каструль тощо або без них;  

4) спосіб оздоблення: збитим білком та пофарбованим у різні кольори пшоном тощо. 

У селах Корецького району, як і по всій Україні, паска наділена ритуальним значенням – це 

основний атрибут і символ Великодня, ним пригощають родину. Ми зафіксували такі назви 

обрядової випічки: вели'кодній коро'вай, вели'кодній п'ляцок, 'кухлики, сторчо'ві пиро'ги, 'баба, 

'бабка тощо. Великодній хліб символізує пробудження природи, магічно сприяє плодючості полів 

і людей. Етнографи засвідчують, що задовго до прийняття християнства паску споживали разом із 

обрядовими яйцями – крашанками, які є символом життя. 

Найпоширенішою для номінації великоднього хліба у досліджуваних говірках є лексеми 

'баба, 'бабка. Наприклад, жителі села Велика Клецька так називають 'паску певної форми: 'бабку 

вип’і'кайyт’ у 'форм’ а'бо 'рин’ц’і / а 'паску на б'л’ас’i, во'на 'мала' форму пaл’a'ниц’і // – так 

говорить про бабку жителька села Велика Клецька Соловей Ольга Петрівна. 

На Великдень мешканці сіл виконують різні обрядодії. Перш за все, перед випеченням 

паски, господині намагаються, щоб в хаті було чисто. Вона боїться зайвий раз поворухнутися, щоб 

паска не сіла. Пасок випікають декілька різних за формою для кожного члена родини. 

Прикрашають їх збитим білком або пофарбованим у різні кольори пшоном. Святять паску в церкві 

зі сходом сонця. Після освячення люди чимдуж поспішають додому, щоб сісти за святковий стіл. 

Після трапези наїдки залишають до ранку для того, щоб душі померлих родичів також могли 

поживитися свяченим. Залишки їжі споживає й худоба, «щоб велика росла». Посвячені шкаралупи 

від яєць закопують в озимину для доброго урожаю. 

Наші пошуки підтвердили, що лексико-семантичний фонд поліських і карпатських діалектів 

певною мірою перетинаються. Це пов’язано з тим, що ці діалекти є старожитніми, архаїчними. 

Нам пощастило засвідчити явища архаїчної культури на досліджуваній території, на якій 

донедавна були поширені поліські говірки. Як і в карпатських говорах у нашій місцевості 

розрізняють паску жовту, білу та чорну. Так, у селі Голичівка люди пам’ятають, як у давнину 

пекли три види пасок. Чорна – повсякденний хліб, біла призначена для освячення в церкві на 

Провідну неділю, а жовту святили і вживали під час великодніх свят. Подібну згадку про 

різновиди баб і пасок на початку ХХ століття знаходимо в С. І. Килимника: баби жовті – це 

сонцю, білі паски – це покійникам, а чорні – господарям [5, с. 44]. 

Протиставними мовні одиниці є за основними інгредієнтами позначуваних реалій, назви 

вмотивовані кольором вибору: паска жовта, біла, чорна, сирна (в інших говірках є 

протиставлення сирна – хлібна); формою (сторчові пироги, кухлики, пляцок та, ймовірно, сьогодні 

також баба). 

Отже, у середньополіських говірках на прикладі номінацій великодньої випічки ми виявили 

рудименти язичницької культури. Подібні спостереження мають важливе значення для вивчення 

історії мови, закономірностей розвитку діалектів. 
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